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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ УНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ ОСВІТИ 
УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ ЄПВО НА ПЕРІОД ДО 2020 РОКУ

І.І. Бабин, В.А. Ликова
 

Стратегічною  метою  Болонського  процесу  є  створення  Європейського 
простору вищої освіти (ЄПВО),  конкурентоспроможного та привабливого як 
для самих європейців, так і для студентів з усіх куточків світу. Європейський 
простір  вищої  освіти  ґрунтується  на  міжнародному  співробітництві;  він  має 
усунути перепони та забезпечити широкий доступ до якісної вищої освіти, що 
базується на принципах демократії й незалежності університетів, їх наукової і 
дослідницької  самостійності;  активізувати  мобільність  студентів  і  науково-
педагогічних кадрів; підготувати молодь до активного життя в демократичному 
суспільстві, закласти основи для їх професійної кар’єри й особистісного розвитку.

Україна приєдналась до Болонського процесу в травні  2005 року. Цим 
вона  взяла  на  себе  зобов’язання,  які  визначили  напрям  і  контури  реформи 
вищої освіти. Важливо відзначити, що скептицизм, відмова, неприйняття ідеї 
євроінтеграції  освіти,  які  сьогодні  існують у суспільній  свідомості,  свідчать, 
перш за все,  про незнання або викривлене розуміння положень Болонського 
процесу.  Ілюзія  повної  самодостатності,  можливо,  якийсь  період  може 
слугувати ресурсом для виживання університетської освіти України. Однак в 
умовах інтеграції вищої освіти у ЄПВО він швидко вичерпується. Самоізоляція 
від процесів, які розвиваються в ЄПВО, гальмує розвиток будь-якого вищого 
навчального  закладу.  Для  власного  блага  українській  освіті  необхідно 
вбудовуватися в ЄПВО, зберігаючи при цьому національну ідентичність.  Як 
зазначається  в  багатьох  ключових  документах  Болонського  процесу, 
трансформація вищої освіти не вимагає її уніфікації.

Завдяки  реформам,  які  проведено  в  країнах-учасницях  Болонського 
процесу,  в  ЄПВО досягнуто більшої  сумісності  і  порівнянності  кваліфікацій 
(ступенів)  на  національному  і  міжнародному  рівнях.  Викликом  для  вищих 
навчальних  закладів  є  розроблення  профілів  і  змісту  кваліфікацій  з 
використанням основних інструментів, які стали загальноприйнятими у ЄПВО 
–  Європейської  кредитно-трансферної  системи  (ЄКТС),  Національної  рамки 
кваліфікацій, Додатку до диплома європейського зразка.

Участь  у  Болонському  процесі  –  це  відповідь  на  спільні  виклики,  що 
стоять перед системами вищої освіти європейських країн. ЄПВО – це не єдина 
система вищої освіти, а об’єднання 47 національних систем, що розвиваються 
відповідно  до  спільно  погоджених  принципів.  ЄПВО  сприяє  узгодженню, 
сумісності, порівнянності і визнанню різноманітних систем вищої освіти. Він 
не  вимагає  уніфікації  змісту,  технологій  навчання  та  системи  забезпечення 
внутрішньої і зовнішньої якості вищої освіти.

Розвиток Болонського процесу: сучасні тенденції. Завдяки реформам 
систем  вищої  освіти  у  ЄПВО  до  2009  року  досягнуто  більшої  сумісності  і 
порівнянності кваліфікацій (ступенів) на національному і міжнародному рівнях. 
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З огляду на це важливим викликом є розроблення профілів і змісту кваліфікацій. 
Основні  інструменти  ЄПВО  –  Європейська  кредитно-трансферна  система, 
Додаток  до  диплома,  Національні  рамки  кваліфікацій  –  стали 
загальноприйнятими у ЄПВО.

Нова  трициклова  система  (структура)  (бакалавр  –  магістр  –  доктор 
філософії  (PhD)  активно  запроваджується  у  вищих  навчальних  закладах 
Європи.  Проте,  у  деяких  європейських  країнах  такі  напрями  освіти  як 
медицина,  ветеринарія,  архітектура,  педагогіка,  теологія,  право,  ядерна 
енергетика, інженерія, охорона навколишнього середовища, безпека людини і 
держави залишаються осторонь цих нових структур.

Виразно  спостерігається  подібність  моделей  двох  циклів.  На 
бакалаврських програмах першого циклу модель у 180 кредитів ЄКТС (3 роки) 
переважає  у  17  країнах,  а  в  11  країнах  перевага  надається  її  альтернативі  – 
моделі у 240 кредитів ЄКТС (4 роки). Одночасно, у магістерських програмах 
другого  циклу  модель  у  120  кредитів  (2  роки)  є  більш  поширеною  і  тепер 
переважає у 29 країнах.

Загальноприйнятою моделлю циклової підготовки у ЄПВО є комбінація 
програм першого та другого циклів у співвідношенні 180+120 кредитів ЄКТС 
(3+2 роки).

Реформи  і  конвергенція  структур  ступенів  активно  здійснюються 
впродовж останньої  декади.  Проте,  звісно,  йдеться не про конвергенцію, що 
неминуче призводить до одноманітності систем вищої освіти в Європі, навіть у 
термінах  ступеневих  структур.  Зараз  створено  основні  зразки  структур 
кваліфікацій, і ключовим викликом залишається розроблення профілів різних 
кваліфікацій  з  метою  кращого  розуміння  результатів  навчання  на  різних 
Болонських циклах та розвитку ЄПВО як відкритого,  гнучкого у просторі та 
часі.

Європейська кредитно-трансферна система (ЄКТС). У більшості країн-
учасниць  Болонського  процесу  запровадження  ЄКТС  ґрунтується  на 
законодавстві  і  нормативних  положеннях.  Країни-учасниці  Болонського 
процесу  і  вищі  навчальні  заклади  зосередили  увагу  на  актуальному 
запровадженні системи ЄКТС. На сучасному етапі розвитку ЄПВО всі країни-
учасниці Болонського процесу законодавчо затвердили запровадження ЄКТС. 
До  2009  року  вона  в  повному  обсязі  використовувалася  в  більше  ніж  1200 
університетах Європи.

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 16 жовтня 
2009 року № 943 «Про запровадження у вищих навчальних закладах України 
Європейської  кредитно-трансферної  системи»  необхідно  «запровадити, 
починаючи  з  2009/2010  навчального  року  у  вищих  навчальних  закладах 
України Європейську кредитно-трансферну систему та  її  ключові  документи 
(«Аплікаційна форма студента», «Угода про навчання», «Угода про практичну 
підготовку  та  зобов’язання  про  якість»,  «Академічна  довідка»,  «Додаток  до 
диплома європейського зразка»)  відповідно до вимог Довідника користувача 
Європейської  кредитно-трансферної  системи  (ЄКТС),  затвердженого 
Європейською Комісією 6 лютого 2009 року».
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Додаток до  диплома європейського  зразка (Додаток). У  вересні  2003 
року в Бергені міністри домовилися, що Додаток буде повністю запроваджено у 
2005 році. Проте багато країн відстають у його запровадженні, що, здавалося б, 
має бути простим і практичним заходом, хоча й таким, що потребує значних 
організаційних зусиль  і  фінансових  затрат.  У  країнах,  де  Додаток  широко 
запроваджений, лише обмежена їх кількість вдалася до моніторингу того, як у 
дійсності він використовується вищими навчальними закладами і роботодавцями. 

Національна  рамка  кваліфікацій. На  даний  момент  більшість  країн 
розпочали  процес  розроблення  національної  рамки  кваліфікацій.  Англія, 
Шотландія і Данія закінчили процес у цілому, включаючи самосертифікацію її 
порівнянності із загальноєвропейською рамкою кваліфікацій і трансформацію 
програм у вищих навчальних закладах.

Сталий розвиток Болонського процесу зобов’язує нашу країну завершити 
реформу  вищої  освіти  до  2010  року  і  надалі  здійснювати  освітні  послуги  з 
урахуванням стандартів  і  рекомендацій,  розроблених і  прийнятих у Лісабоні 
(1997),  Сорбоні  (1998)  і  узагальнених  в  Болонській  Декларації  (1999)  та 
Комюніке Конференцій міністрів європейських країн, що відповідають за вищу 
освіту  (Прага,  2001;  Берлін,  2003;  Берген,  2005;  Лондон,  2007,  Лувен,  2009, 
Будапешт-Відень, 2010).

З огляду на це період 2009-2010 року (базовий) є надзвичайно важливим для 
системи  вищої  освіти  України  у  визначенні  ключових  короткотермінових 
стратегій  розвитку  та  узгодженні  національної  нормативно-правової  бази  із 
стандартами і рекомендаціями ЄПВО.

Період  2010-2020  року  повинен  стати  ключовим  у  реалізації 
довготермінових  стратегій  забезпечення  сталого  розвитку  та  удосконалення 
системи  вищої  освіти  України,  визнання  її  у  європейському  і  світовому 
просторі в контексті забезпечення якості.
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